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Durata 150 minuti

Selezionare come Current Directory in MatLab quella in cui è contenuto questo file:
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Quesito 1

vedere file .xls nella cartella

Ricopiare di seguito la soluzione (che DEVE RESTARE anche nel file .xls)

Quesito 2

vedere file .xls nella cartella

Ricopiare di seguito la  soluzione (che DEVE RESTARE anche nel file .xls)

Quesito 3

vedere file .xls nella cartella

Ricopiare di seguito la soluzione (che DEVE RESTARE anche nel file .xls)

Quesito 4 (ricopiare il codice Matlab dopo il testo)

Una società di trasporti invia merci in tutto il mondo. Dopo una attenta analisi dei suoi flussi ha elaborato la seguente statistica:
	Destinazione
	% flusso merci settimanale
	% scostamento

	Europa
	50
	± 10%

	Nord America
	20
	± 5%

	Sud America
	10
	± 3%

	Asia e Africa
	18
	± 1%

	Oceania
	si veda la spiegazione nel testo


Il valore del flusso merci complessivo settimanale è modellabile con una variabile casuale uniforme Qta compresa fra 10000 e 60000, quello dello scostamento come una variabile casuale, anch'essa uniforme, compresa fra gli intervalli di scostamento indicati. Per l'Oceania il valore delle merci equivale alla quantità necessaria per arrivare al valore di Qta (se la somma delle merci, compresi gli scostamenti, supera Qta per l'Oceania il valore vale 0).
Scrivere la funzione quesito4() che

· ha in ingresso Sett, numero settimane per cui ripetere la simulazione

· restituisce:

· la matrice Andamento Settx5 con il flusso merci settimanale per  ogni  continente,

· supera, numero che indica per quante settimane la somma totale delle merci per le 5 zone ha superato il valore di Qta.
· la funzione produce inoltre il grafico con l'andamento settimanale dei flussi verso le 5 zone.

Quesito 5 (ricopiare il codice Matlab dopo il testo)
In una gara di tiro con l'arco il bersaglio è formato da Y cerchi concentrici con centro nell'origine.
Scrivere la funzione quesito5() che:

· ha in ingresso

· il vettore R 1xY con i raggi delle circonferenze,

· N un numero intero positivo che indica il numero di partecipanti alla gara

· K il numero di tiri che ha a disposizione ogni partecipante alla gara

· restituisce:

· la matrice esiti Nx(Y+1) con il numero di tiri che ogni giocatore ha mandato all'interno di ogni circonferenza e quanti fuori dal bersaglio,
· il vettore classifica Nx1 con la classifica della gara dove ogni elemento corrisponde ad uno degli N giocatori ed il numero in essa contenuto indica il punteggio totale ottenuto dal giocatore. Il punteggio di ogni giocatore si ottiene assegnando Y punti per ogni colpo nella circonferenza più  vicina  all'origine, Y-1 punti a quelli nella seconda circonferenza, Y-3 punti a quelli nella terza e così via fino a 0 se il tiro è andato fuori bersaglio.
· La funzione:

· verifica il numero ed il tipo dei parametri in ingresso ed in caso di errore invia un opportuno messaggio, 
· ordina il vettore R riscrivendolo in R (usare la funzione di libreria sort()),

· simula la gara per gli N giocatori con i K tiri. Ogni tiro è un punto casuale nel quale le ascisse e le ordinate variano casualmente fra -Rmax ed Rmax dove Rmax è il valore del massimo raggio in R.
Si ricorda che l'equazione di una circonferenza di raggio r e centro nell'origine è data da:
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La figura che segue mostra un esempio di un bersaglio con quattro circonferenze (Y=4) ed i rispettivi punteggi. 
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Quesito 6 (ricopiare il codice Matlab dopo il testo)

Uno studio sull'andamento del valore di un titolo azionario ed delle obbligazioni emesse dalla stessa società ha mostrato una interessante relazione. Infatti la capitalizzazione (numero dei titoli azionari moltiplicato il valore della singola azione) della società sommato al valore di mercato delle obbligazioni emesse oscilla tra un valore Xmin ed Xmax. Il valore delle azioni si modifica casualmente rispetto al giorno precedente di un valore compreso fra -5% e + 7%, quello delle obbligazioni fra -3% e +6%. Quando la somma fra la capitalizzazione e il valore di mercato delle obbligazioni emesse sconfina dai limiti di oscillazione si assiste al seguente fenomeno:
· se la somma è inferiore ad Xmin il valore delle obbligazioni si modifica in modo da riportare il valore della somma uguale ad Xmin;
· se la somma è superiore ad Xmax il valore delle azioni si modifica in modo da riportare della somma uguale ad Xmax.

Scrivere la funzione quesito6() che:

· ha in ingresso

· Xmin ed Xmax,
· nAzioni: numero di azioni emesse dalla società,
· valAz: valore iniziale di una singola azione,
· nObbl: numero obbligazioni emesse dalla società,
· valObbl: valore iniziale di ogni obbligazione,
· nGiorni: numero giorni della durata della simulazione.
Simula l'andamento delle azioni e delle obbligazioni per nGiorni producendo:

· il grafico con l'andamento giornaliero delle azioni e delle obbligazioni ed il valore della somma fra la capitalizzazione ed il valore delle obbligazioni emesse
· vetAz: parametro in uscita, vettore con l'andamento giornaliero delle azioni

· vetOb: parametro in uscita, vettore con l'andamento giornaliero delle obbligazioni.

Quesito 7

 (ricopiare il codice Matlab ed il codice VBA dopo il testo; 

il codice VBA DEVE RESTARE nel file .xls)

Nel foglio di lavoro quesito7a è contenuto un estratto dei dati (fonte Banca d'Italia)  su TASSI DI INTERESSE BANCARI SUI PRESTITI IN EURO A FAMIGLIE: CONSISTENZE
Parte A

Rielaborare questi dati con la sub VBA quesito7a() che:

· calcola le medie annuali dei valori nelle colonne da B ad I del foglio di lavoro quesito7a scrivendoli nel foglio di lavoro quesito7b a partire dalla riga 1 nelle stesse colonne. Se la colonna non ha tutti i valori di un anno non calcola la media per quell'anno. 
Con la UserForm Scegli, richiamata con un bottone dal foglio di lavoro quesito7b, acquisisce due valori che rappresentano rispettivamente un anno ed una colonna fra B ed I e restituisce con una Message Box il valore contenuto nella colonna per quell’anno; se l’anno non è presente o il valore non esiste emette una Message Box con un messaggio di errore (usare i valori ricavati al punto precedente).
Parte B

Scrivere le funzioni Matlab

· quesito7aux() che

· ha in ingresso:

· V : vettore di numeri  

· riga : indice di una riga di V
· restituisce:

· index vettore di numeri creato ponendo a 100 il valore contenuto in V(riga) e ricalcolando in proporzione gli altri valori

· quesito7b() che:

· preleva  i dati dall'intervallo B9:E217 del foglio di lavoro quesito7a e li pone nella variabile dati;

· calcola la matrice indice ottenuta richiamando la funzione quesito7aux() per ogni colonna di dati dando come riga di riferimento quella del 31/12/2001.
· crea un grafico con l'andamento dei valori di ogni colonna della matrice indice.

























Usare questi tasti
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